

# 洛阳·城事



核心提示

□记者 王妍 文/图

八仙过海、五子登科、飞天仕女……这些被镌刻在青砖上的神话故事和历史典故，历经数百年后展现在世人面前，自有一种不可言喻的沧桑典雅。

市民杨顺彪对这种砖雕之美痴迷数十年，他将收藏的百余件古代砖雕作品镶嵌在自己伊河之滨的四合院里。牡丹文化节期间，中外游客可以免费到他的四合院里听听转转，走走看看，感受砖雕里的古民居记忆。



《四美图》

一市民收藏百余件古代砖雕，欲建砖雕博物馆，如果您对砖雕感兴趣，可到他的小院里感受砖雕的魅力

## 重温砖雕里的古民居记忆

### 龙门山下，有座嵌满古代砖雕的四合院

“我收藏了十余年古代砖雕，牡丹文化节期间，我想请大家来观赏。”昨日上午，市民杨顺彪拨打本报热线66778866，希望通过《洛阳晚报》向市民和中外游客发出邀请。

洛阳晚报记者来到洛龙区龙门北桥西停车场附近，进入四合院，墙壁上、屋檐下，到处是大大小小的砖雕。青砖之上，有亭台楼阁、神话故事、世俗生活、花鸟走兽……举目望去，满眼古色。

“天官赐福”“八仙过海”“五子登科”……徜徉在一幅幅砖雕作品之间，仿佛在畅读一本中国古典著述，老百姓对于生活的美好希望，全都蕴含在一块块砖雕里。杨顺彪说，自己从十余年前开始收集古代砖雕，原本是想为建造四合院寻找装饰品。谁知接触之后，被砖雕的精美工艺和丰富的文化内涵所吸引，越寻越多，才有了今天百余幅的收获。

### 专家鉴定，部分砖雕可追溯至宋代

为了确定这些砖雕的年代和背后蕴藏的文化价值，洛阳晚报记者请来了洛阳民俗博物馆馆长王支援。他说，这些砖雕工艺精美，内容丰富，如此数量和质量在古代砖雕收藏，洛阳还不多见。

王支援介绍，砖雕由东周瓦当、空心砖和汉代画像砖发展而来，在北宋时期形成，主要用于墓室壁面的装饰。到了明清时期，百姓在青砖上雕出山水、花卉、人物等图案装饰民居，表达对生活的吉祥寓意，砖雕得以盛行。

传统上，人们把砖雕分为北京砖雕、天津砖雕、山西砖雕、徽州砖雕、苏州砖雕、广东砖雕和临夏砖雕几大流派。河南位居中原，几派砖雕的特点在此交叉汇聚，既有南方的精致细腻，也有北方的粗犷朴实。

经过初步鉴定，王支援判断杨顺彪收集的砖雕年代以清朝晚期至民国初年居多，部分为明代作品，个别砖雕可追溯至宋代。



《胡人》  
《五子登科》



《鲤鱼跃龙门》

### 胡人盘坐、抱鼓吟唱，再现中原古代繁盛

杨顺彪收集的砖雕作品，大到一人多高，小到巴掌大小，有单幅作品，也有成双对、成套系的砖雕。有的经过岁月侵蚀，表面已经斑驳，有的保存完好，发丝花蕊纤毫毕现。

比如《四美图》砖雕，以西施、貂蝉、杨贵妃、王昭君中国古代四大美女为蓝本，单幅高1米有余，4幅并排而立。贵妃丰腴圆润，貂蝉体态婀娜，而那捧心的西子，微皱的眉头让人心生怜悯。雕工之精细，毫不逊色于绘画的表现力。

在众多砖雕人物中，有一张特别的面孔。一幅宋代砖雕上，一个身披斜纱、袒胸露乳的男子盘腿而坐，高鼻大眼，头发卷曲。王支援说，这是典型的胡人造像，宋代时中原繁盛，外商云集，砖雕中出现胡人也不足为奇。

表现生活场景的砖雕，也占了藏品的一大部分，如抱鼓吟唱的乐俑、嬉戏的孩童等。此外，蝙蝠、石榴等动植物形象也见于多幅砖雕中，这是古代百姓以谐音、隐喻等手法，传达“多福”“多子”等吉祥如意，表达对美满生活的向往。

### 反映古民居风貌，欲建“记得住乡愁”的博物馆

杨顺彪说，他从朋友那里听说，洛阳兴建了不少民营博物馆，他也萌生了申建一座砖雕博物馆的想法。

对此，身兼我市民营博物馆协会会长的王支援予以认同。王支援说，砖雕是中国古代建筑艺术的结晶，承载着各个时代的文化遗产。随着人们生活方式的改变和古村落的消失，这种传统文化载体离我们越来越远。前不久召开的中央城镇化工作会议公报上提出，城镇建设要“记得住乡愁”，砖雕是传统古民居风貌的浓缩，正是让人们“记得住乡愁”的文化。

目前，杨顺彪正在为筹建这所“记得住乡愁”的砖雕博物馆忙活，他也欢迎更多市民和爱好者到他的小院里分享砖雕的魅力。如果您对此有兴趣，可前往龙门北桥西停车场附近的四合院参观。

## 珍禽黑鹳来洛疗伤

受伤的黑鹳在洛宁县获救，目前在王城公园动物园接受救治



黑鹳(右)被放入大笼舍

□记者 杜卿 特约记者 乔丽娜 通讯员 李志斌 贾青峰 文/图

3日上午，在王城公园动物园水禽馆，一只国家一级保护动物黑鹳(gu àn)被放入鸟群中。这一珍稀动物咋会来到动物园？

3月25日，崇阳水电站项目部张治珍和几个同事在崇阳水电站下的洛河滩，发现一只大黑鸟，看起来有些虚弱，他们便将其带回住处，上网查询后发现这只大鸟很像国家一级保护动物黑鹳，第二天上午便报了警。

3月27日上午，河南黄河湿地国家级自然保护区洛阳管理处副处长秦向民接到洛宁县林业局电话，称他们救助了一只大黑鸟，很可能是国家一级保护动物黑鹳，希望能将其送到市区治疗。

当日14时30分，在洛宁县林业局办公室，洛阳晚报记者见到这只大黑鸟，它身上的羽毛除胸腹部为白色，其余都是黑色，红色的嘴长且粗壮。秦向民说：“就是黑鹳。”

为了让黑鹳得到更好的救助，秦向民将它带到王城公园动物园。“通过初步观察，黑鹳并无外伤。但它有些虚弱，可能是轻微食物中毒。”动物园工作人员说，之后他们将对它做个全面体检。

3日上午，洛阳晚报记者来到暂时饲养黑鹳的笼舍。“它现在很能吃，一天要吃一斤半的鱼。”动物园副园长刘兆阳说，虽然黑鹳精神不错，但是不会飞，工作人员准备把它放到大笼舍让它能够更好恢复。

平时难得一见的黑鹳，现在有了近距离观看的机会，市民可到王城公园动物园西南角的水禽馆一睹其真容。

**工行金融@家**  
用手机银行、网银转账、汇款、投资理财等，即有机会赢取数码产品、环保家居及环保轿车等奖品。  
详细请咨询各网点

**洛阳晚报 健康资讯 6330377**  
**头晕早治好**  
专利国药天麻首乌胶囊专治中老年美尼尔综合症、高血压、动脉硬化、颈椎病等引起的头晕、目眩、脑胀、迷糊、头痛、耳鸣、恶心等症。  
3天消除头晕及各种症状，大脑清醒舒服，晚上睡得香，30天脑神经平衡功能修复，头晕康复，不复发。  
活动期间买2送1  
地址：金谷园路原市四院对面(圣方大药房) 专家热线：15139936061